

沉痛悼念王茂起同志



今天我们怀着无比沉痛的心情,在这里举行悼念活动,深切悼念卫生部优秀共产党员、全国卫生系统先进工作者、中国疾病预防控制中心营养与食品安全所所长王茂起同志。

2006年10月16日,王茂起同志因公出差期间,突发急性心肌梗塞,经全力抢救无效,于同日下午2时在浙江省舟山市逝世,享年55岁。他的猝然去世,是我国疾病预防控制特别是食品安全领域的重大损失,是中国疾控中心的重大损失。我们为失去这样一位优秀的党员干部、高级专家和亲密朋友而感到无比的悲痛。

王茂起同志1951年11月14日出生于江苏省赣榆县。1975年从上海第一医学院毕业后分配到中国医学科学院卫生研究所工作。1986年4月到1987年5月,王茂起同志作为访问学者被派往美国食品药品监督管理局学习、工作,其后他放弃了国外优越的工作机会和生活条件,毅然回国投身到我国的食品卫生事业中。王茂起同志1990年担任卫生部食品卫生监督检验所副所长,1995年任所长,1996年兼任所党委书记,2002年任中国疾病预防控制中心营养与食品安全所所长。2005年12月被卫生部党组任命为副司局级干部。

王茂起同志承担了多个全国性专业技术组织职务,包括全国食品卫生标准委员会副主任委员、秘书长;全国食品添加剂标准化技术委员会委员、秘书长;卫生部国际食品法典专家组组长;中华预防医学会常务理事;中国食品科学技术学会常务理事;中国保健协会副会长;中国保健科技学会常务理事;中国医师协会理事等。

王茂起同志政治立场坚定,旗帜鲜明,对党忠诚,坚决贯彻党的路线方针政策,在思想上、行动上与党中央保持高度一致。他长期担任所领导职务,工作严谨细致、讲求实效;他善于管理与真诚待人的表率作用,使单位职工形成强大的凝聚力和向心力;他爱岗敬业,团结同志,受到广大职工的拥护和爱戴,在群众中有很高的威望,是公认的优秀管理干部。他带领全所职工克服重重困难,艰苦创业,开拓进取,无私奉献,并为此奉献了毕生精力。

王茂起同志在我国食品安全领域具有很高的造诣。上世纪七十年代末,他就曾多次深入农村调查粮食真菌毒素污染情况,在非常艰苦和简陋的条件下掌握第一手资料,提出了有效的粮食防霉去毒方法,为我国建立预防控制粮食霉变的策略提供了科学依据。王茂起同志在毒理学领域卓有建树,他长期在一线从事研究工作,为制定我国食品安全毒理学评价程序贡献了力量。在食品卫生监督领域,王茂起同志自上世纪八十年代就开展了街头食品安全管理、食品企业良

好生产规范的试点研究,为建立我国街头食品、保健食品及食品生产过程的卫生管理体系提供了重要的依据。王茂起同志十分重视营养与食品安全所在公共卫生领域的技术支撑作用,他先后主持和参与了《保健食品管理办法》等多项食品卫生法配套法规、标准的起草与修订工作,为国家食品安全管理提供了重要的技术支持。

王茂起同志注重疾病预防控制相关的基础性科学研究工作。他组织参与了国家“十·五”、“十一·五”食品安全关键技术研究项目的立项与实施工作,在食品添加剂、食品污染物等领域取得了多项科研成果,获得了有关部门的高度评价,为着力解决当前我国食品安全的一些难点、热点问题提供了有效方法和途径,为国家制定相应的管理政策提供了重要的科学依据。他曾荣获国家科技进步奖、中华医学奖、吴阶平医学奖和卫生部科技进步奖等多项科技奖励。

王茂起同志积极推动食品卫生领域的国际交流与人才培养工作。他积极组织开展对世界贸易组织成员食品安全技术措施的评议工作,为保障我国国民健康,促进食品国际贸易发挥作用。他组织专家参加历届国际食品法典委员会会议,不断提高我国在国际食品法典标准中的地位。他通过课题研究、培训和培养研究生等途径,培养了大批基层专业人员和业务骨干,为提高我国食品安全管理队伍的整体业务素质做出了突出贡献。

近年来,随着我国对疾病预防控制工作的不断重视与加强,国家疾病预防控制中心各个业务部门的工作量和工作强度迅速增加。中心的干部队伍一方面承担着繁重的体系建设任务,另一方面要处理头绪繁多的业务工作,王茂起同志带领营养与食品安全所的广大干部群众,团结一致、敬业奉献、辛勤工作,几乎放弃了全部的节假日,全身心地投入到了所务管理和业务工作中,长期处于高负荷的工作状态。2006年10月15日,王茂起同志在浙江省杭州市参加全国食品包装材料标准研讨会后,利用周日休息时间,深入到浙江省舟山市疾控中心检查“水产品污染物监测及限量标准的研究”项目进展情况,不幸于10月16日凌晨突发急性心肌梗塞,经全力抢救无效,永远地离开了我们。在对王茂起同志医疗抢救期间,卫生部领导非常关心,并指示当地组织专家千方百计实施抢救。

王茂起同志把毕生的精力无私地奉献给了我国的公共卫生事业,他一生忠于党、忠于人民,他善于管理、真诚待人,他工作严谨、朴实无华,他严于律己、谦虚谨慎。他的一生,是为我国疾病预防控制特别是食品安全事业始终不渝、无私奉献的一生,他是我们学习的榜样。

王茂起同志虽然离开了我们,但是他优良的思想品德和工作作风将永远铭记在我们心中,也将激励我们化悲痛为力量,继续完成他未尽的事业,为我国的疾病预防与控制事业努力奋斗。

王茂起同志永远活在我们心中!

王茂起同志治丧办公室
二〇〇六年十月二十二日